

Posudek diplomové práce

téma: Řečtí a římsští reformátoři

diplomant: Vadim Hlavatý

Téma, které si diplomant zvolil za téma své diplomové práce, příliš neodráží problematiku římského práva. Jde převážně o téma historické, zaměřené na politické (a snad v tomto směru můžeme uvést i ústavněprávní) dějiny Říma. Tomu odpovídá i samotné zpracování a názvy většiny kapitol zejména „římské části“: Agrární krize, Zavraždění Tiberia Graccha, Žoldnéřské vojsko, Vůdcem populistů, Spojenecká válka a další. Právní témata se textem spíše prolínají, než že by byly těžištěm celé práce.

Navíc jde de facto jen o biografie vybraných osobností starověkého Říma, kteří nebyli právníky a jejich působení souvisí s právem jen potud, že jejich politické reformy byly právem reflektovány. Část věnovaná římským osobnostem se navíc koncentruje pouze na krátké období konce republiky. Není ani jasné, na základě jakého klíče autor vybíral osobnosti, kterým se bude věnovat. Pro konec republiky by bylo jistě vhodné věnovat pozornost také Octavianu Augustovi, jehož autor z neznámých důvodů opomíjí. Navzdory zaměření práce na dvě kulturní oblasti antiky autor neprovádí ani srovnání jednotlivých osobností, či jejich reformního působení.

Nelze nezmínit opakované užití pojmu „reakcionář“ (ve vztahu k Sullovi, str. 47, 49), který je silně ideologicky zabarvený a není jasné, zda diplomant chápe jeho kontext v současné době. Kromě uvedeného lze nicméně práci po stránce jejího zpracování hodnotit pozitivně. Práce je přehledně strukturovaná, stylisticky (převážně) kvalitní s přiměřeným poznámkovým aparátem. Diplomant pracoval se zahraniční literaturou. Na druhou stranu je třeba vytknout, že autor zcela opomněl původní prameny, zejména pak Plutarchovy srovnávací Životopisy slavných Řeků a Římanů a mnohé další, kterou jsou k dispozici v hojné míře.

Navzdory výše uvedenému autor prokázal schopnost pracovat s odborným textem, a proto jeho diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

V Praze dně 13. května 2011



doc. JUDr. Petr Bělovský, Dr.